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Nagyfontosságu adó és illetékmódositó 
pénzügyi rendelkezések

Szám: 210/1948. Dr. IE/TI,
Jogügyi osztály.
A hivatalos lap 1948. április 1-i 77. számában 

közzétett 81 sz. törvény módosította az eddig ér
vényben volt adóügyi rendelkezéseket. A módosítá
sok révén szövetkezeteinket érintő rendelkezéseket 
az alábbiakban közöljük:

A házadó befizetése
Minden házbérlet esetében a bérlő köteles visz- 

szatartani s egyenesen az illetékes- adóhivatalhoz 
negyedévenként befizetni a bér 27%-át házadó cí 
mén a háztulajdonos javára, Ez az adó negyedéven
ként május, augusztus, november s február hóna
pokban válik esedékessé. —■ A háztulajdonos a bér
lővel egyetemlegesen felelős a házadó befizetéséért

í A kereskedelmi adóról
A szövetkezetek kereskedelmi adójának kiszá

mításánál az tegységes 40%-os adókulcsot alkalmaz- 
zák. Egyidejűleg újra kiterjesztették a szövetkeze
tekre is a komplimentáris adókötelezettségeit is.

A szövetkezetek kereskedelmi adókivetését a hl- 
yatkozat törvény az alábbiak szerint szabályozza:

A szövetkezetek végleges kereskedelmi adóját 
annak a naptári évnek a mérlege alapján vetik ki„ 
amely évre a kereskedelmi adó kivetései történik. 
Ecélból a mérleg elkészítésével kapcsolatos művele
teknek január 30-ig be kell fejeződniük. A végleges 
adó kivetésének alapjául szolgáló adóbevallást, 
amelynek tartalmaznia kell valamennyi, szükséges 
adatot, január' 1. és február 10 között kell benyúj
tani. A kereskedelmi adó végleges megállapításáig 
fizetendő adó kirovása céljából a költségvetési évet 
megelőző március hónapban a megelőző évre elké
szített mérleg adatai alapján kell elkészíteni és be
nyújtani egy adóbevallást, amelynek alapján a meg
előző évben elért forgalom szerint állapítják meg 
ideiglenesen az adót, azzal, hogy a .végleges adóki
vetés után számolandók el a túlfizetések, illetve ké
sedelmi kamatmentesen fizethetők ki a különbözetek.

A kereskedelmi adó kivetésével egyidejűleg tör
ténik a komplimentáris adó kivetése is. Ez az adó a 
vállalat rentabilitásához igazodik s mértékét a ren
delkezésre álló tőke és a forgalom aránya szabja 
meg. Itt külön ki kell hangsúlyoznunk az üzletré
szek pontos befizetésének fontosságát, mert azonos 
forgalom esetében nagyobb üzletrésztőkével dolgozó

szövetkezet adója kisebb, mint a kis üzletrésztőké 
vei dolgozó szövetkezeté.

Mikor fizetendő be az alkalmazottak fizetése 
után járó adó

Az alkalmazotti kereseti adó tekintetében a tör
vény úgy intézkedik, hogy annak a hónapnak utolsó 
napjáig, amelyre a fizetés jár, be kell fizetni az al
kalmazotti kereseti adó 80%-át. Ennek az összegnek 
a kiszámításánál a megelőző hónapra befizetett fi
zetések szolgálnak alapul. A fennmaradó 20%-ot azt 
a hónapot követő hónap 2C-ig kell kifizetni, amelyre 
a fizetés jár.

További módosítást jelent., hogy az alkalmazotti 
fizetések után járó 2%-os proporcionális adót csak 
a havi 8000 lejt meghaladó fizetések után kell fel
számítani és leróni. Amennyiben tehát a szövetke
zeti alkalmazott adóköteles jövedelme nem haladja 
meg a 8000 lejt, íAentes a 2%-os proporcionális 
adó alól. ■

Az adóbevallás benyújtása

Az adóbevallás késedelmes benyújtása esetén, 
amennyiben a késedelem nem lépi túl a költségve
tési évet, 10% késedelmi kamatot számítanak fel a 
kereskedelmi és komplimentáris adó után.

Az 1948/49. évre történő adókivetés alapjául a? 
1947 november 1. és 1948 március 31, közötti üzlet
eredmény szolgál teljes évre való átszámítás után. 
Az adókivetések megejtése céljából minden kereske
delmi vállalatnak április hó folyamán adóbevallást 
kell benyújtani, amelyben ezeket az adatokat kell 
feltüntetni. Ugyancsak április hó utolsó napjáig 
nyújtandók be azok az adóvallomások is, amelyek 
határideje április 1-án már lejárt.

A 12%-os nemzetvédelmi adó hatályon kívül

A fenti törvény 12. szakasza értelmében a rend
kívüli nemzetvédelmi törvényt hatályon kívül helye
zik s annak egyes rendelkezéseit a bélyegtörvény, 
megfelelő szakaszához-illesztik be.

A számlák bélyegezéséről

Számlák bélyegzésével kapcsolatban a módosító 
törvény a következő rendelkezéseket tartalmazza: .

A kereskedők és iparosok által kiadott számlák-
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nál az álfa érteke utón 14% számítandó fel propor- 
cionális adó címén;

Megjegyezzük, hogy a fantnevezett proporcio
nális adót az meddig is érvényben volt számlabélyég
gé! kell leróni.

Az állami kereskedelmi vállalatok árurakárai 
kiskereskedőknek történő eladás esetében 2% pro
porcionális adót számítanak fel;

Kiskereskedők és kisiparosok számlái fogyasztók 
felé 2% proporcionális adóval bélyegzendők.
I Az alábbi cikkek számlázása esetén ugyancsak 
2% proporcionális adót kell lefizetni amennyiben a 
vevő, azt nem további feldolgozás céljából vásárolja. 
Az ipari vállalatoknál történő további fedolgozásra, 
vagy vendéglőkben» bodegákban leendő felhaszná
lásra vásárolt áruk kivételével tehát csak 2% pro
porcionális adóval kell felbélyegezni az alábbi cik
kekre vonatkozó számlát: gabona-liszt, puliszka-liszt, 
méz, cukor, friss marhahús konzerválatlanul, friss 
szalonna, ételolajak az olajbogyóból készült olaj ki
vételiével, zöldségek és vélemények, a szárított-, hán’ 
tolt- és takarmányborsó kivételével, a háj, tej, tej
föl, tojás, világításra használt petróleum, tűzifa, vil
lanyáram és földgáz

Az állami, megyei, vagy községi. hivataloknak, 
a szeszegytdárusági igazgatóságnak, az egyedáru- 
Sági igazgatósának, vasútnak és postának, valamint 
a városi közüzemeiknek történő eladások esetén a 
proporcionális adó 4%'.

Az italmérések forgalma u^án jövőben is 
fizetendő a 6% illeték

'Fogyasztási helyiségekben történő eladások mán 
továbbra is vezetni kell a vásárlási jegyzék tömböt 
(boniereket) az eladás értékétől függetlenül. Az el
adott italáru értékére tekintet nélkül tehát minden 
eladás esetében u. n- bont kell kiállítani az elszámo
lás és az illeték lerovása céljából. A fogyasztási hely 
ségekben elért forgalom után kell számolni az il 
leteket.

Ez az illeték általános forgalom esetében 6% 
luxus-éttermeknél 10%
éjjeli mulatóhelyeken 20%

amit az italáru) után fel kell számolni s havonta az 
eddigiekhez hasonlóan, az illetékes adóhivatalhoz 
kell lefizetni. A fennti vásárlási jegyzék-ille
ték csak a korcsmái eladásokat illeti s így a ve- 
gyeskeréskedésekben használatos bonoktól eltérően 
fel kell számítani a 6% illetéket bármilyen összegű 
italeladás után.

1948 április bével kezdődő hatállyal a 6% ille
ték nem lehet kisebb, mint a folyó költségvetési 
évre kereskedelmi adózás szempontjából megállapí
tott forgalom, 25%-al való csökkentés után-

A számlák kiállítása és bélyegzése

Számlák kiállítása és bélyegzése az alábbiak 
Szerint történik: kereskedők és iparosok között 
létrejött eladások esetében az 1000 lejt meghaladó, 
magánosok felé történt eladások esetében az 5000 
lejt meghaladó eladások esetében kell számlát ki
bocsátani. Amennyiben az eladás értéke ezt az ősz 
Szeget nem haladja meg, bont kell kiállítani, ami a

számlával azonos módon, bélyegzeudő. még pedig * 
magánosok esetében 100 lejt meghaladó, de SwO 
lejnél kisebb összegű eladásoknál, kereskedők eseti
ben 30 lejt meghaladó, de 1000 lejnél kisebb Ő3z- 
szegű eladások esetében..

Minden iparosnak és kereskedőnek, aki számla 
kiadására kötelezett, köteles megőrizni 5 éven ke
resztül a kibocsátott számlák másolatát, illetve a 
kapott számlapéldányt. Semminemű árut nem lehet 
számla, vagy kísérőjegyzék nélkül feladni, melyen 
ne volna igazolva az illeték lerovása. í

A számlán, vagy kísérőjegyzéken fel kell tün
tetni az árukiadás napját és óráját.

Amennyiben az áru ugyanannak a vállalatnak 
a kebelén belül szállítódik, pl. egyik raktárból a 
másikig), az árut pro-forma számlával kell ellátni 
s fel kell tüntetni, hogy miért nem adóköteles. Eb
ben az esetiben tehát ráírjuk: Scutit de timbru. 
administratie intemá.

A számlatömböket és a Vásárlási jegyzék-töm
böket használatba vétel előtt le kell számozni és be 
kell mutatni láttamozás végett a pénzügyigazgató
sághoz, vagy illetékes adóhivatalhoz.

A felragasztott bélyegeket a számla kiadásakor 
a kiállító vállalat cégbélyegzőjével kell megsemmi
síteni.

A szövetkezetek mentessége

Érintetlenül hagyta a fenti törvény a szövetke
zőtök mentességét s így a szövetkezetek mentesek 
a számla felbélyegzésének kötelezettsége alól a tag
jainak történő eladásoknál. Abban az esetben is ki 
kell állítani a számlát, ha a szövetkezet üzletrészes 
tagjának ad el 5000 lejt meghaladó értékű árut, 
.Vagy a jegyzéket (bont), de a számlára, illetve bonra 
rá kell vezetni a következő szöveget: Scutit de 
timbru si impozit proportional., conform art 109 
diri legea cooperatiei si árt- 22 & 48 lit. o. din leges 

. timbrului.

Illetékegyenérték.

Az 1947/48. évre megállapított ilfetékegyenérté- 
ket, átvezetik az 1948'49. költségvetési évre is, ami 
azt jelenti, hogy a folyó költségvetési évre az ille- 
tékegyenértéket a tavalyival azonos összegben álla
pítják meg.

Italmérések bérének megállapítása

A hivatalos lap 1948. április 5-iki 80. számában, 
megjelent 105- sz. törvény szabályozza a falusi dal- 
mérések bérének összegét. A törvény rendelkezései 
értelmében az italmérési jog bérét a községi elöljá
róság a főispán hozzájárulásával az 1938 április 23. 
1939 október 26 között érvényben volt bérek há
romszorosában állapíthatja meg, A bérek azonban 
semmi szín alatt sémi lehetnek kisebbek.

a) 10-000 lejnél az 1000 lakosig terjedő közsé
gekben,

b) 15.000 lejnél az 1000 lakost meghaladó, de 
3000-nél nem több lakosú községékben-

c) 20.000 lejnél a 3000 lelket meghaladó köz
ségekben.
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Ií^ rendkívüli nemzetvédelmi adó bélyegének 
felhasználása

A hivatalos lap 1948 április ÍWki 81. számában 
megjelent 432.882 számú pénzügyminiszteri rendelet 
értelmében az 1948 március 31-i 12%-os rendkívüli 
nemzetvédelmi adó bélyegeket a számlák felbélyeg
zésénél rendes számlabélyeg helyett a készletek ki« 
fogyásáig fel lehet használni.

Nyugták bélyegilletéke

Szövetkezeteink tájékoztatására közöljük., hogy 
a bélyegtörvény módosításával kapcsolatban a nyug
ták bélyegilletéke változatlan maradit.

Tekintettel arra, hogy a szövetkezet minden« 
nemű pénzösszeg kiadásáról, vagy érték .átadásáról 
nyugtát kell kapjon, úgy. szintén köteles az átvett 
pénzösszegeikről; valamint értékekről nyugtát kiál
lítani, melyet szabályszerűen kell felülbéyegezzen, 
alábbiakban közöljük az érvényben maradt nyugta« 
bélyegilletékek összegét:

10 0 lej értékig bezárólag minden nyugta bélyeg- 
mentes,

101—20.000 lejig bezárólag 6 lej bélyeg,
'■ 20.001—100.000 lej értékig bezárólag 15 lej bélyeg, 

100.001 lejtől kezdve minden megkezdett 100.000 
X$j után még 40 lej nyugtabélyeg rovandó le.
- A szövetkezet és üzletrészes tagjai között létre
jött ügyletek nem esnek bélyegkötelezettség alá, 
azonban ebben az esetben az okmányra feltétlen 
alkalmazandó a románszövegü bély^gn^mtességi 
bélyegző-

Fuvarokmányok bélvegkötelezeüsége
Minthogy az 1948 április 1-i 77. sz. hivatalos 

lapban megjelent 81- sz., az adótörvények módosítá
sáról szóló törvény hatályon kívül helyezte» illetve 
a bélyegtörvénybe olvasztotta be a 12%-os rendkí
vüli nemzetvédelmi adóra vonatkozó törvényt, a 
fuvarokmányok 2%-os, úgynevezett proporcionális 
adóval (számlabélypggel) látandók el, amit a szál
lítás ellenében kifizetett díj után kell számítani. A 
12%-os bélyeget a továbbiakban myn kell a fuvar
okmányokra alkalmazni.

Az alkalmazottak kötelező 
bejelentése április 30-ig

Az alkalmazottak bejelentéséről szóló 1943-ban 
megjelent rendelet-törvénynek a hivatalos lap 1944 
február 21-iki számában megjelent végrehajtási uta
sítása szerint minden vállalat, amelynek március 
31-én 10-nél több alkalmazottja, van, április hó folya
mán köteles alkalmazottairól kimutatást készíteni és 
azt április 3C«ig az illetékes kereskedelmi és iparka
marához benyújtani.

A kimutatást az idézett törvényben megállapí
tott nyomtatványokon kell készíteni, amelyek az 
ipar és kereskedelmi kamaráknál, illetve a Monito
rul Oficial nyomdájában, Bukarestből szerezhe
tők be.

Az alkalmazottak bejelentésével kapcsolatban- a 
10-nél több alkalmazottal rendelkező szövetkezzetein- 
Wet névreszólóan külön megküldött körlevélben tájé

koztattuk.

JJfawvowJfontos

A központi üzletrészek 
Megészifésének befizetése

A pénzügyi stabilizációs törvény rendelkezett 
arról is, hogy a szövetkezeti vagyonrészek és ter
hek átszámítása miképpen történjék meg stabilizá
ciós lejre. Ezzel kapcsolatban úgy amint azt a Szö
vetkezés november 15-iki számának ügyvezetési 
rovatában közöltük, a szövetkezeti tagok üzletré
szeinek az átszámítása meg is történt 3 annak alap
ján a vezetőség a hátralékos üzletrészek befizetése 
iránt az intézkedéseket bizonyára már meg is tetté.

A stabilizáció után azonban nemcsak a szövet
kezeti, hanem a központi, üzletrészek átértékelését 
is keresztül kellett vinni. Az átszámítás úgy történt» 
hogy a befizetéseket beszorozták a vonatkozó kulcs
számmal, úgy ahogy az elő van írva és ha a kiszá
mítás eredménye történetesen 21.500 k$ volt, akkor 
a szövetkezetnek stabil lejben lett 4 darab 5006 
lejes központi üzletrészbe és egy csonka üzletrésze, 
melyre még 3500 lejt kell a szövetkezetnek befizet
nie., hogy összesen 5 darab á 5000 lejes üzletrésze 
tegyen.

Központunk könyvelősége az évvégi számlakivo
natban mindéit szövetkezetünk részére feltüntette, 
hogy mennyi a központi üzletrészhátráléka és azzal 
megterhelte a számláját addig, amíg a befizetés 
megtörténik-

Ezúttal felhívjuk összes tagszövetkezeteink 
igazgatóságait, hogy az évvégi számlakivonatokban 
feltüntetett üzMrészhátralék összegét szíveskedje
nek felülvizsgálni és annak befizetéséről soron kí
vül gondoskodni, hogy az ipartelepünk termelésében 
hasznosítva, minél több szövetkezetileg termelt árút 
tudjunk szövetkezetejnkneií juttatni.

A közponi üzletrészhátrálék lefizethető úgy 
központi, mint körzeti raktáraink pénztárainál, be
küldhető postán vagy csekklapon. Csekkszám 40.774.

Felkérjük szövekezeteink vbzejőit, hogy a köz
ponti üzletrészhátrálék befizetése iránt meggyes
falvi ipartelepünk többtermelése érdekéiben, ami 
kétségtelenül egyetemes szövetkezeti érdek is, fel
tétlenül intézkedjenek.

A központi üzltrészhátrálékok befizetésének a 
nyilvántartására és szorgalmazására, ezúttal is fel
hívjuk úgy körzeti raktáraink vezetőit, mint ellen
őri karunk tagjait.

Megszüntették a számlákról szóló 
kimutatások benyújtási 

kötelezettségét
Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi mi

niszter rendeletét küldött a vármegyei Gazdasági 
Ellenőrző Szervekhez, melyben beszüntette a keres
kedőknek, a vállalatoknak és igy a szövetkezetek* 
nek is azon kötelezettségét, mely szerint a beér
kező és kibocsájtott számlákról kötelesek voltak 
havonta kimutatásokat beküldeni a GESz-hez.

Továbbra is érvényben marad azonban az 
illetékes kere-kedelmi szervek s igy a szövetkeze
teknek is, a kapott mandatárukról és azok szét
osztására vonatkozó kimutatások beterjesztésének 
a kötelezettsége abban a formában, ahogy eddig 
érvényben volt. • / -
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Waprvon sür<j<»«

Újabb adóvallomást kell 
benyújtani, április 30-ig

A hivatalos lap 1948 április 1-i 77-es szarná* 
bán megjelent a 81-es számú törvény» mely töb 
bek között az adóbevallásokat, is szabályozza. A 
törvény szerint az 1348—49-es pénzügyi évre a 
szövetkezetek adóját ideiglenesen az 1947. novem
ber 1-től 1948 március 31-ike közötti forgalom alap
ba állapítják meg. Az adóvallomást 1948 április 
30-ig be kell nyújtani a megye pénzügyígazgatósá- 
gához. A bevalláshoz szükséges nyomtatványokat 
az illetékes pénzügy igazgatóságon kell beszerezni.

Felhívjuk összes szövetkezeteinket, hogy a 
törvény fenti rendelkezése értelmében a naplóból 
ég boltos könyvből azonnal állapítsa meg az 1947 
november 1-től 1948 március 31-ig terjedő forgal
mat, ami nem egyéb mint a bolti bevételek ösz- 
szege. Ezt a bolti bevételt azonban fel kell osz
tani a következők -szerint: *

1) Vegyesáru bevételek (10—15°/o-os kalkuláció

2) Italáru eladásból származó bevételek
Lei

3) Dohány, gyufa eladásból származó bevételek
. ...................Lei ’

4) A federálétól kapott mandátumra eladásból 
szármázó bevételek , . . . __ ______ .Lei

Ez utóbbi bevételek alá azok az áruk tar
toznak, melyeket a szövetkezet a számlán 
szereplő árón oszt ti ki a lakosságnak.

5) Tejszövetkezeteknél a tej feldolgozásából 
származó termékek eladási árát kel! bejelenteni 
és pedig

a) tejszín
b) vaj
c) sovány sajt eladásából származó be- 

1 vételek
6) Hitelszövetkezeteknél

a) kamatból •
b) kezelési költségből származó bevéte- 

teleket kell bejelenteni.
Az adóvallomás kitöltésében és beadásában 

a megye székhelyén működő irányitó csoportunk, 
valamint a federálék a szövetkezetek segítségére 
vannak s ezért amelyik szövetkezet a bolti bevé- 

. teleket nem tudná megállapítani, vagy nem tudná 
részletezni, úgy a naplót, pénztárkönyvet és bol
toskönyvet vigye be az illetékes federáléhoz vagy 
irányító csoporthoz és kérje illetékeseket az adó
vallomás kiállítására.

Figyelmeztetjük összes szövetkezeteinket, hogy 
az adóbevallások késedelmes benyújtása 10%'os 
bírságolással jár, míg annak elmulasztása adócsa
lást képez, amit börtönnel büntetnek.

Szabaddá tették a cukor árusítását
Az országban minden vonalon jelentkező áru- 

bőséget mi sem igazolja jobban, mint az, hogy az 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter szabaddá tette 
a cukorárusítását, A szabadforgalmu cukrot az 
állalmi üzleteken kívül, a szövetkezetek, valamint a 
tüszer üzletek is árusítják, kilónkénti 200 lejes áron, 
paáyet élelmiszer jegy vagy külön kiutalás nélkül 
minden fogyasztó beszerezhet.

Nagyon fontos

Számlák bejelentése 
a pénzüg^igazgatóságakhoz 

április 30-ig
A hivatalos lap 1948 április 13-iki 87-es számában 

megjelent a pénzügyminiszter 250.733 számú rende
leté, mely szerint fenti, rendelkezés alapján 1947 
november 1-től 1948 március 31-ig kapott számlákról 
kimutatást kell készülni és az illetékes pénzügy- 
igazgatósághoz be kell terjeszteni.

A rendelkezés értelmében felhívjuk szövetkeze
teink figyelmét, hogy ugyanúgy, mint ahogy azt az. 
elmúlt évben tették, készítsenek úgynevezett „Fisa 
nominala’-t, külön ivén csoportosítva minden egyes 
szállítótól kapott számlát. Hasonlökériten kimutatást 
kell készíteni a szövetkezet által kiállított számlák
ról is külön-külön a cégeknek, vagy egyéneknek 
szállított áruról s a kimutatást ahhoz a pénzügy- 
igazgatósághoz kell beterjeszteni, amelynek terüle
tén az a szállító lakik, akitől a Szövetkezet az árut 
kapta, vagy az a vevő, akinek az árut eladta.

A „Fisa Nominala“-ba be kell írni a kapott 
számla számát, keltét és értékét. A mintát alább 
közöljük:

FISA NOMINALA
despre márfurile primite dela firma „Kaláka’1 din 
Tg.-Mures pjh timpuj dela 1. Nov. 1948 páná la 31

Martié 1948

1 $ 

z

Factura V a 1 o a r e a
Obseivatiani

Nr. Data Lei

1. 687 5. XI. 1947 8.965

- 2. 720 18. XII. 1947 10.625 ,

A minta a kapott számlákra vonatkozik. A szö
vetkezet által kiadott számlákról készített fisánál az 
első sorba „primite“ helyett „vándiute la*’ szót kell 
beírni. ' ! .

A fisakat 1948 április 30-ig kell beküldeni.
A késedelmes beküldést, vagy a fisaknak hiá

nyos, vagy téves kiállítását az adótörvény rendelke
zései szerint büntetik.

*

A mai ügyviteli rendelkezéseket tartalmazó 
számunkban közölt fontos törvények végrehajtására 
felhívjuk összes szövetkezeteink Vezetőinek szives 
figyelmét s felkérjük, hogy különösen, az április 
30 ig kötelező intézkedéseket sürgősen tegyek 
meg.

Szövetkezeti üdvözlettel:

„KALÁKA“
ERDÉLYI NÉPI SZÖVETKEZETEK 

KÖZPONTJÁNAK IGAZGATÓSÁGA

„BOLYAI“ nyomda és könyvkiadó Kft. Marosvásárhely

Fundația pentru Școală




